
บทที่ 6 
การทดลองและวิเคราะหหาประสิทธิภาพของแตละอัลกอริทึม 

 
6.1 สภาพแวดลอมในการทดลอง 
 

 การจําลองสภาพแวดลอมของเครือขายที่นํามาใชในการทดลองภายในงานวิจัย เราได
อางอิงขอมูลและตัวแปรตางๆ ในการสรางเครือขาย รูปแบบของกระแสขอมูล รวมถึงกําหนด
ตางๆ จาก [6] และทําการทดลองกับเครือขายที่ทําการสุมสรางขึ้นมา 100 เครือขาย รวมถึงกระแส
ขอมูลที่ใชอยูในแตละเครือขาย โดยมีรายละเอียดตางๆ ดังตอไปนี้ 
 

การจําลองเครือขาย 
 เครือขาย 100 เครือขายที่ใชในการทดสอบอัลกอริทึมตางๆ เราจะกําหนดคาตางๆ สําหรับ
จํานวนบอเดอรเราเตอรภายในโลคอลเอเอสมีคาเปน X จํานวนของเครือขายเอเอสขางเคียงมีคา
เปน H และจํานวนหมายเลขเครือขายตองสงผานขอมูลผานเปน K สําหรับรูปแบบเครือขายที่ไดมี
การสรางขึ้นมามีรายละเอียดตางๆ ดังนี้  

1. สรางเซ็ตของทอสงขอมูล bi 
2. สรางเซ็ตของหมายเลขเครือขาย Pk 
3. คาตนทุนระยะทางระหวางบอเดอรเราเตอร จะสุมคาระหวาง [10…100] โดยที่จะให

คาของ d( i, j ) = d( j, i )  
4. คาจํานวนทอสงขอมูลของบอเดอรเราเตอร สุมคาระหวาง [1…3] จากเซ็ตของทอสง

ขอมูล ซ่ึงแตละบอเดอรเราเตอรจะตองไดทอสงขอมูลที่ไมซํ้ากัน 
5. สําหรับแตละเครือขายเอเอสขางเคียงหรือ Ah มีเซ็ตของ In(h) หรือเซ็ตของทอสง

ขอมูลขาเขาของแตละ Ah ซ่ึงสุมจากเซ็ตของทอสงขอมูลระหวาง [1…3] ทอสงขอมูล  
6. สําหรับแตละหมายเลขเครือขาย Pk มีเซ็ตของ Out(k) จะสุมเลือกทอสงขอมูลขาออก 

จํานวน [2…5] จากเซ็ตของทอสงขอมูล 
 

การจําลองกระแสขอมูล 
 โดยสมมติใหทุกๆ เครือขายเอเอสขางเคียงมีการสงขอมูลไปยังทุกหมายเลขเครือขาย
ปลายทาง โดยที่มีขนาดของขอมูล เปนการสุมคาจาก [0…20] หนวย โดยที่การทดลองไมอนุญาต
ใหมีลูป และถาเครือขายเอเอสขางเคียงมีการประกาศคาหมายเลขเครือขายปลายทาง Pk มา 
เครือขายนั้นจะไมสามารถสงขอมูลไปหา Pk ผานโลคอลเอเอสได 
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6.2 การทดลองในปญหาการเลือกเสนทางแบบใชทางออกทางเดียว 
 

 ภายในงานวิจัยในงานการเลือกเสนทางแบบใชทางออกทางเดียวของบีจีพี ไดทําการ
ทดลองโดย สุมสรางโทโปโลยีของเครือขายโลคอลเอเอส เปนจํานวน 100 เครือขาย เพื่อนํามาใช
ในการทดลอง โดยทําการทดลองกับอัลกอริทึมตางๆ ดังตอไปนี้ 
 

6.2.1 อัลกอริทึมบีทีเอฟ (Biggest Traffic First: BTF) 
 สําหรับหลักการทํางานของอัลกอริทึมบีทีเอฟ มีการทํางานอยางงายๆ โดยที่ จะเรียง
กระแสขอมูลจากทุกๆ เอเอสจากปริมาณมากไปหานอย จากนั้นทําการกําหนดเสนทางโดย
ฟงกชัน f( Ah ,bi,Pk ) โดยกระแสขอมูล t(h,i,k) ที่มีปริมาณมาก จะไดสิทธิในการเลือกทอสง
ขอมูลโดยเลือกทอสงขอมูลที่ใกลที่สุดสําหรับ Pk กอน และเมื่อมีการเลือกทอสงขอมูลขาออกไป
แลว กระแสขอมูลอ่ืนที่ตามมาเพื่อที่จะไปหมายเลขเครือขาย Pk จะตองเลือกทอสงขอมูลเดิมเสมอ 
ไมสามารถเลือกทอสงขอมูลอ่ืนได การทํางานของอัลกอริทึมบีทีเอฟแสดงอยูในรูปที่ 6.1 
 

รูปท่ี 6.1 แสดงขั้นตอนการทํางานของอัลกอริทึมบีทีเอฟ 
 
 
 
 
 

Biggest Traffic First Algorithm 
Inputs: t(h, i, k) for all h, i, k; d(i, j) for all i, j 

Outputs: f 
1: For all j, set Uj = 0.                /* Uj records the amount of traffic assigned to bj. */ 
2: Sort t(h, i, k) in an ordered list T. 

3: For all k, set  f (k) = 0.          /* Initialize assignment to null. */ 
4: For each t(h, i, k) in T. 

5:       if (   f (k)  != 0  )  then 
                                                                                                    H         I 

6:                   Sort j Є Out(k) in non-decreasing order of    ∑  ∑ d(i,j) t(h,i,k)  to form an 
ordered                         
                            list J.                                                            h=1  i=1  
7:                 For each  j in the ordered list J 
8:                             if ( Uj +  t(h,i,k) <= Cj ) then       /* Check for capacity violation */ 

9:                                       Set  f (k) = j.                      /* Egress link bj is selected */ 
10:                                      Set  Uj = Uj +  t(h,i,k) 

11:                        If  f (k) = 0, quit program. 
12:     Else   
13:                 if ( Uj +  t(h,i,k) <= Cj ) then   
14:                           Set  Uj = Uj +  t(h,i,k) 
15:                 Else quit program. 
16: End 
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 6.2.2 อัลกอริทึมเอ็มพีพีเอฟ (Most Popular Prefix First:MPPF) 
 การทํางานของอัลกอริทึมเอ็มพีพีเอฟในการทดลองปญหาการเลือกเสนทางแบบใช
ทางออกทางเดียวของบีจีพี เปนการนําวิธีฮิวริสติกมาใชแกปญหาอีกวิธีหนึ่ง โดยเริ่มตนจากการ
รวมคาแบนวิดทแตและ Pk เขาดวยกัน จากนั้นเรียงลําดับจากมากไปนอย โดยใหกลุมของกระแส
ขอมูลที่จะไป Pk เดียวกันและปริมาณแบนวิดทสูงเลือกทอสงขอมูลที่ใชตนทุนต่ําที่สุดกอน ซ่ึง
เหมือนกับเปนสิทธิพิเศษกับหมายเลขเครือขายที่มีปริมาณการสงขอมูลมากเลือกกอน วิธีนี้จึงถูก
เรียกวา Most Popular Prefix First (MPPF) ตัวอยางการทํางานของอัลกอริทึมเอ็มพีพีเอฟแสดงอยู
ในรูป 6.2 
 

รูปท่ี 6.2 แสดงขั้นตอนการทํางานของอัลกอริทึมเอ็มพพีีเอฟ 
 

6.2.3 อัลกอริทึมจีเนติกแบบงาย (SGA) 
 อัลกอริทึมจีเนติกที่ใชในการทดลองปญหาการเลือกเสนทางแบบใชทางออกทางเดียว
ของบีจีพี แบบอัลกอริทึมจีเนติกแบบงายโดย การครอสโอเวอร โดยใหคา Pc = 0.8 คา Pm = 0.02 
และจํานวนประชากรเริ่มตนที่ 50 สําหรับฟงกชันในการสุมประชากรเริ่มตนทําที่ 30000 คร้ังตอ
ประชากรหนึ่งตัวสําหรับการสุมประชากรเริ่มตนโดยคํานึงถึงเงื่อนไขของปญหา ซ่ึงแทนดวย 
SGA (S) และสุมประชากรเริ่มตนเพียงครั้งเดียวกับวิธีการสุมประชากรเริ่มตนโดยไมคํานึง
เงื่อนไขของปญหา ซ่ึงแทนดวย SGA (L) 
 
 

Most Popular Prefix First Algorithm 
Inputs: t(h, i, k) for all h, i, k; d(i, j) for all i, j 

Outputs: f 
1: For all j, set Uj = 0.                /* Uj records the amount of traffic assigned to bj. */ 
2: Compute 
                                     H          I 

3:                        pk = ∑  ∑ t(h,i,k) for all  k  Є [1, K] 
                                  h=1  i=1 
4: Sort k in non-increasing order of pk to form an ordered list K. 

5: For all k, set  f (k) = 0.          /* Initialize assignment to null. */ . 
6: For each k in the ordered list K 
                                                                                                    H         I 

7:                   Sort j Є Out(k) in non-decreasing order of    ∑  ∑ d(i,j) t(h,i,k)  to form an 
ordered                         
                       list J.                                                                h=1  i=1  
8:                           For each  j in the ordered list J 
9:                             if ( Uj +   pk  <= Cj ) then       /* Check for capacity violation */ 

11:                                      Set  f (k) = j.                      /* Egress link bj is selected */ 
12:                                      Set  Uj = Uj +   pk 

13:                        If  f (k) = 0, quit program. 
14: End 
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6.2.4 อัลกอริทึมจีเนติกและฮิวริสติก (HGA) 
 การปรับปรุงอัลกอริทึมจีเนติกที่ใชในการทดลองปญหาการเลือกเสนทางแบบใช
ทางออกทางเดียวของบีจีพี โดยใชวิธีฮิวริสติกในการมิวเตชันและครอสโอเวอร โดยการเลือกคา
ตนทุนที่ต่ําที่สุด ในการปรับเปลี่ยนบิทในแถวของหมายเลขเครือขาย Pk ไปยังจุดที่มีคาตนทุนรวม
นอยที่สุด โดยที่ไมขัดกับคาจํากัดดานปริมาณทอสงขอมูล โดยใหคา คา Pm = 0.02 Pc=0.8 และ
จํานวนประชากรเริ่มตนที่ 50 สําหรับฟงกชันในการสุมประชากรเริ่มตนทําที่ 30000 คร้ังตอ
ประชากรหนึ่งตัวสําหรับการสุมประชากรเริ่มตนโดยคํานึงถึงเงื่อนไขของปญหา ซ่ึงแทนดวย 
HGA (S) และสุมประชากรเริ่มตนเพียงครั้งเดียวกับวิธีการสุมประชากรเริ่มตนโดยไมคํานึง
เงื่อนไขของปญหา ซ่ึงแทนดวย HGA (L) 
 
6.3  การวิเคราะหผลการทดลองของปญหาการเลือกเสนทางแบบใชทางออกทางเดียว 
 

การทําการวิจัยและทดลองปญหาการเลือกเสนทางแบบใชทางออกทางเดียวของบีจีพี จะ
ทําการวิเคราะหและการเปรียบเทียบผลของแตละอัลกอริทึม โดยจะแบงออกเปนสองลักษณะคือ  

- การเปรียบเทียบดานการคนพบคําตอบ 
- การเปรียบเทียบดานตนทุนรวมของคําตอบ 
- การเปรียบเทียบดานเวลาที่ใชในการคนหาคําตอบ 
 
6.3.1 การเปรียบเทียบดานการคนพบคาํตอบ  
เปนการเปรียบเทียบความสามารถของแตละอัลกอริทึม ในการคนหาคําตอบในแตละ

ขนาดของทอสงขอมูลขาออก สําหรับความหมายของคําตอบคือ เครือขายจะตองสงกระแสขอมูล
ทั้งหมดที่วิ่งผานเครือขายไปยังเครือขายปลายทางไดทั้งหมด  ตามขอกําหนดในสมการที่ (4.3)  
ดังนั้นอัลกอริทึมที่ดีควรจะคํานวนการสงขอมูล โดยใชขนาดทอสงขอมูลมีขนาดจํากัด ซ่ึงเปน
ขนาดที่พอดีหรือใกลเคียงกับปริมาณขอมูลที่สงผานเครือขาย การที่สามารถใชขนาดทอสงขอมูล
ไดนอยกวาโดยที่ปริมาณขอมูลที่สงเทากันนั้น แสดงวาเครือขายสามารถลดตนทุนดานการ
เชื่อมตอระหวางไอเอสพี ซ่ึงเปนตนทุนหลักในการดําเนินงานของไอเอสพี ในขณะที่เรายัง
สามารถใหบริการกับลูกคาไดเทาเดิม 

เร่ิมตนจากการเปรียบเทียบผลการทดลองของอัลกอริทึม SGA (L) และ SGA(S) รวมถึง 
HGA (L) และ HGA (S) ซ่ึงเปนจีเนติกอัลกอริทึมจึงแทนดวย SGA และ HGA สําหรับ BTS กับ 
MPPF ซ่ึงเปนอัลกอริทึมที่ไดถูกพัฒนามากอนในเอกสาร [6] และใชเปนพื้นฐานในการ
เปรียบเทียบกับอัลกอริทึมที่เราไดพัฒนาขึ้นมาทั้งหมด ผลการทดลองที่ไดดานการคนพบคําตอบ
ทั้งหมดของ 100 เครือขายที่ใชในการทดลองแสดงอยูในรูปที่ 6.3   
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รูปท่ี 6.3 แสดงผลการทดลองในการเปรยีบเทียบดานการคนหาคําตอบ 

 
ในรูปที่ 6.3 แสดงผลการทดลองในการเปรียบเทียบดานการคนหาคําตอบ โดยแกน

แนวนอนแทนคาขนาดของทอสงขอมูล ซ่ึงมีหนวยเปนยูนิต ซ่ึงถานํามาเทียบเคียงกับในสภาวะ
ปจจุบัน อาจแทนคาเปนเมกะบิต (Mbps)  โดยเริ่มตนจาก 110 หนวยซ่ึงเปนคาขนาดทอสงขอมูล
แรกที่มีการพบคําตอบ จนถึง 500 หนวยซ่ึงเปนคาขนาดทอสงขอมูลที่ทุกอัลกอริทึมสามารถหา
คําตอบไดทั้งหนึ่งรอยโทโปโลยีเครือขาย สวนแกนในแนวตั้งแทนคาเปอรเซนตการคนพบ
คําตอบ ซ่ึง การที่อัลกอริทึมคนพบคําตอบ 100% แสดงใหเห็นวาสามารถหาคําตอบไดครบทั้ง 
100 เครือขาย  จากการทดลองโดยทําการเปรียบเทียบระหวาง อัลกอริทึม SGA(S) , SGA(L)  ซ่ึง
แทนดวย SGA และ HGA(S) , HGA(L)  ซ่ึงแทนดวย HGA และ MPPF กับ BTF ซ่ึงผลการ
ทดลองจะเห็นไดวาอัลกอริทึมจีเนติก SGA และ HGA สามารถคนหาคําตอบได 100% ในขณะที่
ใชขนาดของทอสงขอมูลที่ 162 หนวย  ซึงจีเนติกอัลกอริทึมที่ใชในการทดสอบนี้ ยังประกอบ
ยอยๆ ไปดวย SGA และ HGA แบบการสุมประชากรเริ่มตนโดยคํานึงและไมคํานึงถึงเงื่อนไขของ
ปญหาซึ่งทั้งหมดพบคําตอบที่เหมือนกัน แตสําหรับ MPPF จะพบคําตอบ 100% ในขณะที่ใช
ขนาดของทอสงขอมูลที่ 254 หนวยและBTF ที่เจอคําตอบทั้ง 100 เครือขายที่ 464 ซ่ึงเมื่อทําการ
เปรียบเทียบเปนเปอรเซนตแลว จะทําใหเห็นวาอัลกอริทึม SGA และ HGA ทํางานไดดีกวา MPPF 
ถึง 36% และยังสามารถคนหาคําตอบไดดีกวา BTF ถึง 65% สรุปผลการทดลองในดานการคนหา
คําตอบแสดงใหเราเห็นวา อัลกอริทึม SGA และ HGA สามารถหาคนพบคําตอบไดในขณะที่
ปริมาณทอสงขอมูลมีขนาดใกลเคียงกับปริมาณขอมูลที่สง 
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สําหรับ SGA (S) และ HGA (S) แบบการสุมประชากรเริ่มตนโดยคํานึงถึงเงื่อนไขของ
ปญหาสามารถหาคําตอบไดถูกตองจากการทดลองทั้งหมดจากทั้ง 100 เครือขายทําการทดลองเริ่ม
ตั้งแตขนาดทอสงขอมูล 100 หนวยไปจนถึง 500 หนอย และแตละขนาดทอสงขอมูลทําการ
ทดลอง 100 คร้ัง สวน SGA (L) และ HGA (L) แบบการสุมประชากรเริ่มตนโดยไมคํานึงถึง
เงื่อนไขของปญหานั้น มีความผิดพลาดในการหาคําตอบ 1.73% ซ่ึงความผิดพลาดในสวนนี้ เกิด
จาก การที่ทําการทดลอง 100 คร้ังใน 1 ขนาดทอสงขอมูลของเครือขาย ไมสามารถหาคําตอบได
ครบทั้ง 100 คร้ัง 

 
6.3.2 การเปรียบเทียบดานตนทุนรวมของคําตอบ 
เปนการเปรียบเทียบดานประสิทธิภาพของอัลกอริทึมในดานคาของคําตอบที่แตละ

อัลกอริทึมหามาไดนั้น อัลกอริทึมใดสามารถหาคาตนทุนรวมของการสงขอมูลผานเครือขายไดต่ํา
กวากัน สําหรับการกําหนดคาตนทุนการเดินทางผานเครือขาย เปนการหมายถึงการกําหนดคา
ความสําคัญใหกับทรัพยากรภายในเครือขาย เชน โหลดของอุปกรณที่ขอมูลวิ่งผาน จํานวนพอรต 
ปริมาณโหลดของทอสงขอมูลภายใน กระแสขอมูลที่เดินทางผานอุปกรณเหลานั้นหมายถึงการใช
ทรัพยากรภายในเครือขาย ดังนั้นการที่อัลกอริทึมไหนที่สามารถหาคาตนทุนรวมที่ขอมูลวิ่งผาน
เครือขายไดต่ําที่สุด แสดงใหเห็นวา การสงขอมูลผานเครือขายใชทรัพยากรของเครือขายไดมี
ประสิทธิภาพมากที่สุดเชนกัน 

การเริ่มตนของการทดลองเพื่อที่จะไดอัลกอริทึมจีเนติก ที่สามารถหาคาตนทุนมี
ประสิทธิภาพมากที่สุด หรือกลาวอีกนัยหนึ่งคือการหาวาจีเนติกอัลกอริทึมใดสามารถหาคาตนทุน
ไดต่ําที่สุด โดยเริ่มตนเปรียบเทียบกันระหวาง SGA (S) แบบการสุมประชากรเริ่มตนโดยคํานึงถึง
เงื่อนไขของปญหา และ SGA (L) แบบการสุมประชากรเริ่มตนโดยไมคํานึงถึงเงื่อนไขของปญหา 
ซ่ึงผลการทดลองดานตนทุนรวมระหวาง SGA (L) และ SGA (S) สําหรับการเปรียบเทียบดาน
ตนทุนรวมระหวาง SGA (L) และ SGA (S) จะทําการทดลองกับเครือขาย 100 โดยเปรียบเทียบกัน
ในดานการหาคาตนทุนต่ําสุด ซ่ึงการที่คําตอบที่ไดมีคาเขาใกล 1 มากเทาไรแสดงวาคําตอบนั้น
เปนจุดที่เหมาะสมที่สุดในเครือขายนั้น 
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รูปท่ี 6.4 แสดงผลการเปรียบเทียบคาตนทุนรวมระหวาง SGA (S) และ SGA (L) 
 
จากรูปที่ 6.4 แสดงใหเห็นถึงผลการทดลองของ SGA (S) และ SGA (L) โดยที่แกน

แนวนอนแทนดวยขนาดทอสงขอมูล และแกนแนวตั้งแสดงคาตนทุนรวม โดยที่คาตนทุนรวมที่ดี
สุดของปญหาถูกแทนที่ดวย 1 จากผลการทดลองการคํานวนหาคาตนทุนต่ําสุด จะเห็นไดวา SGA 
(S) ซ่ึงเปนแบบการสุมประชากรเริ่มตนโดยคํานึงถึงเงื่อนไขของปญหา สามารถหาตนทุนไดต่ํา
กวาแบบ SGA (L) ซ่ึงเปนแบบการสุมประชากรเริ่มตนโดยไมคํานึงถึงเงื่อนไขของปญหา 

ดังนั้นการทดลองขั้นตอไป จะเปนการเปรียบเทียบเฉพาะจีเนติกอัลกอริทึมแบบการสุม
ประชากรเริ่มตนโดยคํานึงถึงเงื่อนไขของปญหา กับอัลกอริทึมอื่นๆ สําหรับการเปรียบเทียบดาน
ตนทุนรวมระหวาง SGA (S) และ MPPF ซ่ึงทําการทดลองกับเครือขาย 100 เครือขาย และทําการ
เปรียบเทียบเฉพาะเครือขายที่ทั้ง SGA (S) และ MPPF สามารถคนหาคําตอบไดเทานั้น ผลของ
การทดลองแสดงอยูในรูปที่ 6.5 
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รูปท่ี 6.5 แสดงผลการเปรียบเทียบคาตนทุนรวมระหวาง SGA (S) และ MPPF 

 
จากรูปที่ 6.5 แสดงผลการเปรียบเทียบคาตนทุนรวมระหวาง SGA (S) และ MPPF โดยที่

แกนแนวนอนแทนดวยขนาดทอสงขอมูล และแกนแนวตั้งแสดงคาตนทุนรวม โดยที่คาตนทุน
รวมที่ดีสุดของปญหาถูกแทนที่ดวย 1 จากผลการทดลองอัลกอริทึม SGA (S) สามารถหาคาตนทนุ
รวมในการเดินทางผานเครือขายไดดีกวา ในขณะที่ขนาดของทอสงขอมูลอยูระหวาง 110 หนวย 
ถึง 255 หนวยซ่ึงสามารถหาคาตนทุนรวมไดต่ํากวา MPPF 0.25% สําหรับการเปรียบเทียบกับ
ระหวาง SGA (S) และ MPPF จะเห็นไดวา ผลลัพธที่ไดนั้นมีขนาดใกลเคียงกัน และในกรณีที่
ขนาดทอสงขอมูลมีขนาดกวางขึ้นเรื่อยๆ ทําใหขอจํากัดดานขนาดทอสงขอมูลลดลง แตผลที่ได
จะเห็นไดวา SGA (S) ใหคําตอบที่สูงกวา MPPF ในชวงดังกลาว ดังนั้นจึงเปนเหตุผลใหมีการ
ปรับปรุงการทํางานของ SGA (S) ใหมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น โดยการนําวิธีฮิวริสติกเขามาชวย 

อัลกอริทึมที่เกิดจากการปรับปรุง SGA (S) โดยการใชวิธีครอสโอเวอรและมิวเตชันแบบ
ฮิว    ริสติกเขามาชวยคือ HGA (S) ผลที่ไดของ HGA (S) สามารถแกไขจุดบกพรองของ SGA (S) 
ในดาน การหาคาตนทุนรวม และความเร็วในการหาคําตอบ รูปที่ 6.6 
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รูปท่ี 6.6 แสดงผลการเปรียบเทียบคาตนทุนรวมระหวาง SGA (S) และ HGA (S) 

 
รูปที่ 6.6 เปนการแสดงผลการเปรียบเทียบคาตนทุนรวมระหวาง SGA (S) และ HGA (S) 

โดยเปรียบเทียบในขณะที่เครือขายสามารถหาคําตอบของปญหาได โดยที่ใชขนาดทอสงขอมูล
เทากัน ซ่ึงทั้งสองอัลกอริทึมนี้สามารถหาคําตอบไดเทากัน แตกตางกันเฉพาะผลลัพธคาตนทุน
รวมของเครือขาย จากผลการทดลองแสดงใหเห็นวา อัลกอริทึม HGA (S) ที่ไดรับการปรับปรุง
แลวนั้นสามารถหาคาตนทุนรวม ตั้งแตขนาดทอสงขอมูล 110 หนวยจนถึง 500 หนวยไดต่ํากวา 
SGA (S) โดยเฉลี่ยแลว 0.34% และเมื่อนําทั้ง 3 อัลกอริทึมมาเปรียบเทียบกันแลวผลที่ไดแสดงอยู
ในรูปที่ 6.7 
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รูปท่ี 6.7 แสดงผลการเปรียบเทียบคาตนทุนรวมระหวาง SGA (S), HGA (S) และ MPPF 

 
สําหรับการเปรียบเทียบคาตนทุนรวมของทั้ง 3 อัลกอริทึม จะมีการเปรียบเทียบเฉพาะ

เครือขายที่สามารถคนพบคําตอบ โดยที่ใชทอสงขอมูลขนาดเทากัน ซ่ึงจากผลการทดลองแสดง
ใหเห็นวา ในกรณีที่ขนาดของทอสงขอมูลมีขนาดเล็ก เชนขนาดทอสงขอมูลตั้งแต 110 หนวยถึง 
250 หนวยคาตนทุนรวมของเครือขายที่เปนคําตอบของอัลกอริทึม HAG (S) มีคาต่ํากวา MPPF 
0.67% แตเมื่อขนาดทอสงขอมูลเพิ่มไปเรื่อยๆ จะเห็นไดวาทุกอัลกอริทึมจะคนพบคําตอบที่เขา
ใกลคาที่เหมาะสมที่สุดเหมือนกัน ซ่ึงจะเห็นไดวาอัลกอริทึม MPPF และ HGA (S) ใหคาที่เทากัน
เมื่อในกรณีนี้ แต SGA (S) จะใหคาสูงกวาเล็กนอย แตสําหรับการเพิ่มขนาดของทอสงขอมูลมาก
ขึ้นเทาไร เครือขายก็จะตองมีตนทุนการดําเนินงานเพิ่มมากขึ้นตามไปดวย 

 
6.3.3 การเปรียบเทียบดานเวลาที่ใชในการคนหาคําตอบ 
สําหรับการเปรียบเทียบดานเวลาที่ใชในการคนหาคําตอบ จะเปนการเปรียบเทียบดาน

ประสิทธิภาพของอัลกอริทึม ดังนั้นการทดลองจึงตองทําอยูบนสภาวะแวดลอมเดียวกัน โดยไดทํา
การทดลองบนเครื่องคอมพิวเตอร  ซ่ึงมีรายละเอียดของเครื่องดังนี้ 

1. ซีพียู Intel Pentium4 2.6 GHz 
2. หนวยความจํา 512MB 
3. ฮารดดิสก 40GB 
4. ระบบปฏิบัติการ Windows XP 
อัลกอริทึมที่ใชในการเปรียบเทียบไดแก MPPF  BTF  SGA (S) SGA (L) และ HGA (S)  

HGA (L)  ผลการทดลองแสดงอยูในรูปที่ 6.8 
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รูปท่ี 6.8 แสดงเวลาการทํางานของแตละอลักอริทึม 

 
จากรูปที่ 6.8 แสดงผลการทดลองดานเวลาที่ใชในการทํางานของอัลกอริทึม MPPF และจี

เนติก ซ่ึงประกอบไปดวย SGA (S) และ HGA (S) แบบการสุมประชากรเริ่มตนโดยคํานึงถึง
เงื่อนไขของปญหา และ SGA (L) และ HGA (L) แบบการสุมประชากรเริ่มตนโดยไมคํานึงถึง
เงื่อนไขของปญหา แกนแนวนอนแทนขนาดทอสงขอมูล แกนแนวตั้งแทนเวลาการทํางานซึ่งมี
หนวยเปนวินาที จากผลการทดลองจะเห็นไดวาอัลกอริทึม MPPF ใชเวลาในการทํางานเพียง 
0.002 วินาที แตอัลกอริทึม SGA (S) ใชเวลาโดยเฉลี่ย 0.5 วินาทีสวน SGA (L) ใชเวลา 0.4 วินาที 
และอัลกอริทึม HGA (S) ซ่ึงไดทําการปรับปรุงประสิทธิภาพการทํางานจาก SGA แลวทําใหเวลา
การทํางานโดยเฉลี่ย 0.25 วินาที และ HGA (L) ที่ใชเวลาใกลเคียงกับ HGA (S) 

สําหรับขอแตกตางกันระวางจีเนติกอัลกอริทึมแบบการสุมประชากรเริ่มตนโดยคํานึงถึง
เงื่อนไขของปญหาและไมคํานึงถึงเงื่อนไขของปญหา นั้นจะเห็นไดวา ในชวงที่ไมสามารถหา
คําตอบได คือชวงที่ทอสงขอมูลมีขนาด 100 ถึง 115 จะเห็นจากผลการทดลองไดวา การที่สุม
ประชากรเริ่มตน 30000 คร้ังสําหรับการคนหาประชากรที่ถูกตองในเรื่องของการสงขอมูลไมให
เกินขนาดทอสงขอมูล ใชเวลานอยกวา การที่เร่ิมตนจากประชากรที่ไมถูกตองที่สุมแบบใหการสง
ขอมูลสามารถเกินขนาดทอสงขอมูลไดถึง 0.5 วินาที ซ่ึงสรุปไดวา จีเนติกแบบแบบการสุม
ประชากรเริ่มตนโดยคํานึงถึงเงื่อนไขของปญหานั้นใชเวลาการทํางานนอยกวาแบบแบบการสุม
ประชากรเริ่มตนโดยไมคํานึงถึงเงื่อนไขของปญหา 

 


